

ВЫШЕ ТЕМПЫ ЗАГОТОВКИ КОРМОВ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 77 (5385)

Вторник, 30 июня 1981 года

Цена 2 коп.

РАБОТАЕТ СТОГА ЛУГОВОГО СЕНА ЗВЕНО

Жаркие июньские дни позволяют полным фронтом вести заготовку кормов для общественного животноводства, отчего ее темпы с каждым днем нарастают. Одновременно с подъемом наров, обработкой сельскохозяйственных культур, заготовкой сена в колхозе имени Кирова ведется приготовление ценного, по питательным качествам корма — витаминно-травяной муки.

Прежде чем приступить к этому важному виду работы позаботились о кадрах, о их квалификации, которые в страдную пору сенокоса должны трудиться на АВМ. Так, Иванов Семен Павлович, руководитель созданного в хозяйстве звена, в прошлом году вел монтаж и наладку узлов и деталей агрегата, изучил тем самым его до мелочей. А нынче он отлично справляется с возложенными на него обязанностями. Члены звена — Сергей Николаевич Мухачев и Виталий Николаевич Лачков — окончили курсы подготовки квалифицированных специалистов для работы на АВМ. К тому же члены звена имеют смежные профессии — электрика, сварщика. Так что при малейшем выходе из строя агрегата эти специалисты смогут устранить все неисправности.

В распоряжение звена выделен трактор, который отвозит на склад брикеты готового для скармливания скоту питательного корма. Функцию тракториста в это время выполняет опять же член звена С. Н. Мухачев.

За качеством приготовленной муки четко следит зоотехник хозяйства Л. В. Карабасова.

В данный момент, когда еще ведется регулировка, отладка агрегата, работа АВМ организована в одну смену. Но в ближайшее время он будет переведен на двухсменную, что позволит нам более производительнее использовать АВМ, быстрыми темпами вести заготовку витаминно-травяной муки, которой с 26 по 28 июня заготовлено 23 тонны, а всего с начала заготовки — 35 тонн.

В ближайшие дни в колхозе начнется заготовка сочных кормов. Для этого создана специальная бригада.

В. ЗАЙЦЕВ,
председатель.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Первые стога душистого сена поставлены в колхозе имени Тимирязева. Дело это рук шефов — работников отделов райисполкома, которые скопили разнотравье на 2,15 гектарах и заскирдовали просушенное сено.

— Работники учреждения всегда оказывали и продолжают оказывать помощь хозяйству, — говорит председатель колхоза Б. П. Березин. — Им дано задание заготовить в текущем году 12 тонн сена. Думаю, что справятся они с этим делом быстро. Только в первый день на косовицу вышло около 50 человек. Мы, в свою очередь, обеспечили их работой. Выделили человека для срезки кос, показали участок.

Приятно слышать добрые слова в адрес шефов, которые пришли на помощь колхозу. Хорошо что работники полностью осознают важность своей помощи хозяйству именно в текущие дни, когда травостой не потерял питательные вещества, и есть полная возможность заготавливать сено

высокого качества. А заготовят его на неудобных, в оврагах, на низких местах.

Большой объем работ на заготовке сена предстоит еще выполнить вручную. Поэтому планы сенокоса доведены для ряда других шефствующих организаций. Например, Тоншаевский дорожный участок должен заскирдовать 4,5 тонны сена, газовый участок — 1,5, коммунальный — 3 и Прудовский сельсовет — 3 тонны. К выполнению заданий они еще не приступали.

Косовица луговых трав в хозяйстве ведется и тракторными косилками. На лугах у д. Вичуган на этой работе занят В. Н. Хлыбов, в первой бригаде — В. Г. Стяжкин. Механизаторы выполняют нормы выработки на 100 и более процентов.

Сенокосная страда в колхозе набирает темпы. Теперь важно сохранить тот настрой и ритм, с которым труженики колхоза и шефы приступили к уборке естественных трав.

В. НИКОЛАЕВ.

ДНЕВНИК СЕНОУБОРКИ

На 29 июня в колхозах и совхозах района травы скошены на площади 988 гектаров, заскирдованы на 384. Заготовлено 363 тонны сена и 77 тонн витаминно-травяной муки.

ОБЪЕМЫ БОЛЬШИЕ

Темпы заготовки кормов для общественного животноводства нарастают с каждым днем. А по-настоящему теплая летняя погода во всем способствует этому.

В совхозе «Опшинский» сенокосная пора в самом разгаре. Кошение трав ведется как вручную, так и механизированным способом. Здесь следует отметить хорошую работу наших совхозных механизаторов, которые все силы отдадут для того, чтобы сделать предстоящую зимовку скота сытной. С высокой производительностью трудится известный не только в совхозе, но и в районе механизатор Михаил Прокопьевич Окунев. Он за последние дни 27—28 скашивал травы на двухбрусковой косилке на площади до 30 гектаров в смену. С перевыполнением дневных норм выработки почти в два раза на косьбе работают механизаторы братья Вшивцевы — Андрей Геннадьевич и Владимир Геннадьевич. Так, за эти же дни они вдвоем скопили 33 гектара, тогда как сменная норма на косилку равна 5,7 гек-

тара. Нельзя не отметить хорошую работу на заготовке сена и наших шефствующих организаций, многие из которых уже успешно справились с доведенными до них заданиями сенокосения. К этому числу следует отнести Опшинское лесничество, отделение связи, а медицинские работники уже перевыполнили план заготовки сена: вместо трех тонн им сметано 4 тонны.

Всего в хозяйстве на 29 июня травы скошены на площади 156 гектаров, из них заскирдовано только на 29 гектарах и заготовлено сена 39 тонн. Как видно из этих цифр объем работ по скирдованию предстоит произвести немалый. Это необходимо сделать сейчас, пока погода благоприятствует заготовке сена. Поэтому необходимо мобилизовать все людские ресурсы, четко организовать работу сенокосной техники и, возможно, удлинить рабочий день, добиться того, чтобы темпы сенокосения были выше.

Ю. ДУРНЕВ,
директор совхоза.

В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ

НЕ ВСЕ БЛАГОПОЛУЧНО

Большие задачи были поставлены перед коллективом работников Пижемского леспромхоза в мае. Стремясь прийти к финишу первого полугодия с хорошими производственными результатами, в ряде цехов предприятия сумели достичь намеченной цели. Это в свою очередь положительно сказалось на выполнении основных планово-экономических показателей. Так, в целом по леспромхозу реализовано продукция на сумму 370 тысяч рублей, что на 10 тысяч рублей больше намеченного. На 109 процентов сделано задание по выпуску валовой продукции.

Среди цехов замечательно сработал лесопильный. Благодаря упорному труду лесопильщиков успешно завершено задание по выпуску качественных пиломатериалов, идущих для автостроения и сельмашстроения, технологической щепы, а также в целом по пиломатериалам. Обе смены, возглавляемые ветераном производства В. П. Эргле и молодым мастером В. Н. Макаровым, завершили месячный план с перевыполнением.

Достижению хороших показателей способствовало своевременное обеспечение цеха сырьем, добросовестный труд рамщиков, а также честное

отношение к выполнению своих обязанностей большинства работников цеха.

Славно потрудились деревообработчики. Им значительно перевыполнен выпуск следующих видов продукции: тары плодовоощной, текстильных заготовок, клежки заливной. В социалистическом соревновании наилучших результатов добилась смена мастера Л. С. Малышевой. До ее прихода в цех смена частенько была в отставках. Отрядно отметить, что теперь она почти постоянно не только выполняет, но и перекрывает доведенные до нее задания.

Порадовали своими результатами в работе и мебельщики. В целом план по изготовлению мебели ими выполнен с честью. В общем успехе есть доля труда работников заготовительного участка, прессовщиков, столяров-борщиков, отделочников. Большинство из них стремится добиваться хорошего качества выпускаемой продукции.

Как всегда, замечательно потрудились коллектив склада пиломатериалов. Их опыт и мастерство играют большую роль в выполнении реализации продукции всего предприятия. Здесь следует отметить работу таких замечательных товарищей, как краповщиков В. С.

Мищенко, А. Л. Махнева, А. А. Елкина, грузчиков П. В. Копасова, С. И. Коврижных и других.

К сожалению, не все коллективы поработали по-ударному. Например, на нижнем складе очень низкие показатели по раскряжевке хлыстов. Это в свою очередь не могло не отразиться на производстве деловых сортиментов, технологических дров, щепы технологической, стружки, сортиментов круглого леса.

Ни один из лесопунктов не справился с планом заготовок леса. Здесь во многом сказались погодные условия, нехватка людских ресурсов и плохой лесосечный фонд. Также в мае не занимались и вывозкой леса, что в некоторой степени сказалось на неудовлетворительной работе нижнего склада.

Как видно, еще не совсем благополучно обстоит дело с выполнением производственной программы в ряде цехов и лесопунктов. Есть свои определенные трудности и в мебельном, и в деревообрабатывающих цехах. Успешное преодоление их сыграет важную роль по претворению в жизнь планов, поставленных перед коллективом леспромхоза на первое полугодие и на год в целом.

К. ЕФАРОВА,

ПОМОЩЬ ШЕФОВ

Около пятидесяти человек из Тоншаевского ремонтно-строительного участка в минувшую субботу вышли на луга колхоза «Коммунар», чтобы оказать помощь в заготовке кормов для общественного животноводства.

К этому дню шефы готовились заблаговременно. Еще в пятницу было решено навесить на свой трактор сенокосилку, которую обещали дать в колхозе.

Косилку дали, но в таком состоянии, что трактористу А. Бариеву и слесарю, которого ему выделили в помощь, пришлось потратить много времени, чтобы привести ее в порядок.

И надо сказать, что факты неорганизованности и бесхозяйственности еще имеют место в колхозе «Коммунар». Бригадир хозяйства не всегда могут расставить привлеченных людей так, чтобы они могли трудиться более производительнее.

Немало сделали строители в субботу, но могли сделать и больше, если бы бригадир Евстроповской бригады А. М. Смирнов правильно рассредоточил людей.

В. СОЗИНОВ,

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ

Удовлетворяют запросы трудящихся

Советский народ под руководством партийных организаций, выполняющий решения XXVI съезда КПСС, направляет усилия на дальнейшее развитие и совершенствование в сфере обслуживания населения. Важным фактором в удовлетворении культурно-бытовых запросов трудящихся является торговля.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР придают важнейшее значение развитию и улучшению торговли для успешного выполнения поставленных задач по дальнейшему подъему благосостояния советского народа. В постановлении отмечается, что на основе роста промышленного и сельскохозяйственного производства и денежных доходов населения непрерывно развивается торговля в городе и на селе. В XI пятилетке объем розничного товарооборота увеличится на 24 процента. За X пятилетку построено в нашем районе 995 кв. метров торговой площади магазинов и 82 посадочных места предприятий общественного питания.

На XI пятилетку планом предусмотрено строительство торговых центров в колхозе «Малокаменский», совхозе «Прогресс», колхозе имени Ленина, совхозе «Ошминский».

Постановлением утверждены задания на текущую пятилетку по объему капи-

тальных вложений в торговлю и общественное питание. В целях дальнейшего улучшения обслуживания сельского населения и укрепления материально-технической базы потребительской кооперации, предложено улучшить организацию торговли в населенных пунктах, в местах проведения полевых работ, на животноводческих фермах путем расширения развозной торговли. Партия и правительство проявляют постоянное внимание к улучшению торговли и обслуживания населения. Высшей целью политики и всей деятельности КПСС и Советского государства была, есть и всегда будет забота о росте народного благосостояния. На XI пятилетку и 80-е годы в целом намечена широкая программа его дальнейшего повышения. Большие задачи, поставленные съездом по дальнейшему улучшению жизни народа, предъявляют новые требования к торговле. Это, в первую очередь, наиболее полное удовлетворение спроса населения в товарах, внедрение прогрессивных форм и методов торговли, повышение культуры обслуживания. Работники торговли и общественного питания района прилагают много усилий для претворения в жизнь решений съезда КПСС. Всеми торговыми организациями района продано товаров и про-

дуктов населению за 1980 год на общую сумму 19749 тысяч рублей, на 548 тысяч рублей больше по сравнению с 1979 годом. На каждого человека в районе продано товаров в 1980 году на сумму 909 рублей или больше чем в 1979 году на 56 рублей. Значительно увеличилась продажа промышленных и продовольственных товаров.

Определенных успехов в деле торгового обслуживания населения добились коллективы Тоншаевского райпо, ОРСа Пижемского леспромхоза. Эти организации успешно выполняют планы 5 месяцев 1981 года по розничному товарообороту и общественному питанию. Лучших результатов среди розничных торговых предприятий райпо добились коллектив Ошминского розничного торгового предприятия, объединение общественного питания, коопунивермаг Тоншаевское райпо и ОРС Пижемского леспромхоза успешно выполнили установленный план по производству товаров народного потребления. Постоянно улучшается работа заготовительного аппарата в Тоншаевском райпо. За последние годы в системе райпо проводится значительная работа по обновлению материальной базы.

На 1981 год установлен план розничного товарооборота 15 организациям в сумме 18261,8 тыс. рублей. Товаро-

оборот общественного питания 4 организациям — в сумме 1798 тысяч рублей. План розничного товарооборота возрос по сравнению с 1980 годом на 505 тысяч рублей, общественное питание — на 101 тыс. рублей. За пять месяцев текущего года план розничного товарооборота выполнен на 101,6 процента, общественного питания — на 104,6 процента. Успешно справляются с планом товарооборота Тоншаевское райпо, ОРС Пижемского леспромхоза, райбыткомбинат, аптекоуправление, союзпечать. Не выполняются установленного плана товарооборота Пижемский лесхоз, ОРС Горьковской железной дороги, совхозы «Вякшенерский», «Прогресс», «Ошминский», «Пижемский».

Работники торговли и общественного питания показывают пример в труде, по итогам социалистического соревнования большая группа работников торговли была награждена ценными подарками. Среди них Т. А. Уланова, продавец магазина «Сельхозпродукты», Н. Н. Копасова, кондитер ОРСа леспромхоза, Л. Б. Смирнова, продавец ОРСа.

Много положительного достигнуто в работе каждой торгующей организации, но было бы неправильно не обратить внимание на имеющиеся недостатки и упущения в деле обслуживания трудящихся. Допускаются перебои

в торговле отдельными товарами при наличии их на базах, не изжиты случаи незначительного отношения к покупателям. Отдельные магазины, столовые недостаточно оснащены торговым оборудованием, особенно холодильными камерами и шкафами. Для более полного удовлетворения нужд населения в продуктах питания, нужно больше уделять внимания закупкам мяса, яиц, овощей, дикорастущих грибов и ягод, меда. За год в районе потребляется мяса 160-165 тонн.

Для улучшения торговли товарами повседневного спроса нужна материальная база и кадры. В торговле работают более 1000 человек. Большинство из них — опытные, знающие свое дело работники. Постоянно улучшается и качественный состав материально-ответственных работников. Из 240 человек 195 имеют профессиональную подготовку. Правление райпо постоянно улучшает условия труда и быта работников, строит жилье и предоставляет квартиры, помогает повышать квалификацию, выдвигает молодежь на ответственные участки работы. За последние годы резко снизилась текучесть кадров, повысился политический и экономический уровень их.

Ф. СИНЯВИН,
председатель районной
плановой комиссии.

Новая система организации кормоприготовления, введенная в ростовском колхозе имени Кирова позволила резко увеличить отдачу животноводческих ферм, добываться высоких стабильных привесов и надоев в любое время года.

Рано утром на перекрестке дорог, ведущих к животноводческим фермам, выстраиваются колхозные тракторы с тележками и кормораздатчиками. Здесь, на едином кормовом дворе, колхозники хранят все припасы. Для зерна,

КОРМОВОЙ ДВОР КОЛХОЗА

силоса и грубых кормов есть механизированный склад. Бетонированные траншеи предназначены для сочных кормов. В облицованных емкостях, оборудованных вентиляционной системой, хранятся корнеплоды. Есть помещение для витаминных и минеральных добавок к кормам. Полуавтоматическая линия приготвления фуража ежедневно вырабатывает до сорока тонн

смесей — именно столько требуется для полного удовлетворения спроса ферм.

Создание такого двора здесь рассматривается как важный путь решения задачи, поставленной в Основных направлениях экономического и социального развития страны. «Придать кормопроизводству в колхозах и совхозах специализированный отраслевой характер, — говорится

в этом документе. — Обратить особое внимание на обеспеченность хозяйств собственными кормами».

— Централизация выгодна прежде всего тем, что мы не теряем корма на трудных зимних дорогах. При новой системе освобождены пятьдесят тракторов, два комплекта оборудования кормоцехов, 15 колхозников ведущих профессий, — говорит председа-

тель колхоза В. Никитянский. А главный инженер производственного управления сельского хозяйства Красносулинского райисполкома В. Голубев доказывает, что при такой организации дела открываются большие возможности для существенной экономии топлива, более квалифицированного технического обслуживания механизмов и оборудования, намного повышается и качество кормоприготовления.

Корр. ТАСС.
Ростовская область.



Москва. Есть в столице учебное заведение, имеющее собственные животноводческие фермы, поля и сады, размерами не уступающие иным совхозным. Это — знаменитая «Тимирязевка», оплот сельскохозяйственной науки страны, кузница высококвалифицированных кадров для аграрного производства.

Сельскохозяйственная академия имени К. А. Тимирязева награждена орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. На ее пяти факультетах — экономическом, зооинженерном, агрономическом, плодовоощном, агрохимии и почвоведения — обучаются около 6 тыс. студентов, в том числе посланцы социалистических и развивающихся стран. Педагогический факультет готовит из числа специалистов с высшим образованием преподавателей для сельскохозяйственных техникумов.

За годы десятой пятилетки академия имени Тимирязева



выпустила более 3400 высококвалифицированных специалистов, которые успешно трудятся в колхозах и совхозах, в агропромышленных комплексах, в научно-исследовательских институтах.

На снимках: студентка 5 курса Н. Жулева, старший научный сотрудник В. Лавровский и профессор А. В. Орлов на кафедре генетики и разведения сельскохозяйственных животных. Кафедра одна из лучших на зооинженерном факультете;

растет и благоустраивается студенческий городок академии. Недавно здесь вошло в строй комфортабельное 16-этажное здание общежития на 1019 мест;

студентка II курса факультета агрохимии и почвоведения Ольга Садовская.

Фото Е. Адаева и В. Колесникова.

(Фотохроника ТАСС).



ЗЕЛЕНый КОНВЕЙЕР

Для подкормки скота в колхозе имени Тимирязева начали скашивать смеси клевера с тимофеевкой. Зеленая масса подвозится на все фермы крупного рогатого скота и конные двory. Ежедневно сюда доставляется по 7-8 тракторных тележек.

Косовица многолетних трав для подкормки организована в хозяйстве в начале этой недели. Но уже сейчас можно сказать, что допоздний корм к рациону дает свои результаты. Животные охотно поедают подкормку. Надой молока и привесы стали несколько выше.

Пока корма выдачи зеленой массы на одну голову крупного рогатого скота составляют 15-20 килограммов в день. При неблагоприятных условиях пастбища — стоит жаркая погода, животных одолевает овод — этого, конечно, недостаточно. Возможно в ближайшие дни норму выдачи подкормки придется увеличить.

Б. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза,

КОММЕНТАРИЙ ПО СВОДКАМ ЦСУ

Промышленность за 5 месяцев

Раонной Госстатистикой подведены итоги работы среди промышленных предприятий за пять месяцев. Из них видно, что большинство коллективов добились хороших показателей в выполнении плана по реализации продукции. Особенно много отравили продукции потребителям Тоншаевский льнозавод и Шайгинский лесопункт. Первый данное задание выполнил на 179 процентов, а второй — на 120. Со значительным перевыполнением завершили пятимесячный план коллективы типографии, Альцевского торфопредприятия, межколхозного лесхоза и Пижемского леспромхоза. Больше намеченного реализовали продукция производственное объединение райсельхозтехника, Пижемский лесхоз. И все-таки низкие показатели на маслозаводе и районном комбинате бытового обслуживания отрицательно сказались на общерайонных результатах. В среднем по району план по реализации продукции сделан на 96 процентов всего. Вместо 4763 тысяч рублей отправлено продукции на 4592 тысячи рублей. По сравнению с прошлым годом достигнуто значительное отставание.

По производству валовой продукции впереди вновь идет льнозавод. Им выпущено продукции на сумму 118 тысяч рублей, или это 164 процента к плану. Коллектив льнозавода успешно справился как с выпуском длинного волокна, так и короткого.

Межколхозному лесхозу нужно было произвести валовой продукции на 98 тысяч рублей. Фактически ее дано на 106 тысяч рублей. К соответствующему уровню прошлого года достигнут рост 25 процентов.

Производственное объединение райсельхозтехника данное задание выполнил на 106 процентов, или дал продукции на 212 тысяч рублей. Это намного больше по сравнению с прошлым годом. В течение истекшего периода здесь хорошо налажено дело с ремонтом тракторов и автомобилей, с изготовлением и восстановлением запасных частей. Правда, по ремонту зерновых комбайнов допущено значительное отставание.

Положительных результатов достигли по производству

валовой продукции Пижемский леспромхоз, типография, машиностроительная станция.

Ряд предприятий — Пижемский лесхоз, Альцевское торфопредприятие, Шайгинский лесопункт и маслозавод — с планом по этому показателю не справился. В результате ими недодано продукции на 366 тысяч рублей.

В целом по району план по производству валовой продукции выполнен на 101 процент. Однако по сравнению с соответствующим периодом прошлого года дано продукции на 129 тысяч рублей меньше.

Каждому работнику промышленности планировалось выработать продукции за отчетный период на 2513 рублей. Фактически же ее произведено на 2428 рублей, или это 97 процентов. Резко снизилась производительность труда и по сравнению с прошлым годом.

Успешно справились с данным заданием льнозавод, выполнивший производительность труда на 164 процента, межколхозный лесхоз — 111, Пижемский лесхоз — 109 процентов. Выше запланированной она в Пижемском леспромхозе, производственном объединении райсельхозтехника, Альцевском торфопредприятии.

Низкая производительность труда в Шайгинском лесопункте — 90 процентов, маслозаводе — 61, районном комбинате бытового обслуживания — 87 процентов.

С заданием по прибылям справились пять предприятий: производственное объединение райсельхозтехника и Шайгинский лесопункт, выполнившие план на 125 процентов, типография — на 106, межколхозный лесхоз — на 102, Пижемский лесхоз — на 100 процентов.

Промышленности района нужно было получить прибыли за пять месяцев 106,6 тысячи рублей, фактически же она составила всего 33,1 тысячи рублей, или это 31 процент к плану.

Идет завершающий месяц первого полугодия. Закончить его успешно по всем основным показателям — главная задача промышленных предприятий района.

Р. ОБУХОВА, инспектор Госстатистики.

ТРУДИТСЯ НА СОВЕСТЬ

На протяжении ряда лет работу Большесельского комплексного приемного пункта возглавляет Р. Н. Енаева. Постоянно она успешно справляется с планом реализации бытовых услуг населению.

Хороших показателей добилась она и в мае. Вместо

1410 рублей по плану ею оказано услуг населению на сумму 1518 рублей, что составляет 107,6 процента. Немало заказов было выполнено по ремонту и индивидуальному пошиву одежды, химчистке и крашению одежды.

Г. ГЕРАСИМОВА, экономист.

НОВЬ НАШИХ СЕЛ

КОЛХОЗ ПРИГЛАШАЕТ

Приглашая на работу горожан, руководители колхоза «Коммунар» уверены в том, что приехавшие прочно закрепятся на новом месте. Пятьдесят новоселов, прибывших из города, приняло хозяйство в этом году. Все обеспечены работой по специальности, многие семьи уже вселились в квартиры со всеми удобствами.

В «Коммунаре» — одном из передовых хозяйств Дальнего Востока — нет текучести кадров. Костяк коллектива составляют потомственные хлеборобы и животноводы. Многие их дети и внуки тоже овладевают сельскими профессиями и остаются жить и работать в родном селе. Но по мере роста и развития колхоза возникает все большая потребность в людях, имеющих специальности с городским «уклоном».

Так, хозяйству потребовались дополнительные кадры для работы на механизированном свиноводческом комплексе, в детском комбинате музыкальной школе, в доме быта и кафе-столовой, Дворце культуры и на узле связи. Вакансии заполнялись здесь во многом за счет бывших горожан.

Что привлекает жителей города в колхоз? Отвечая на этот вопрос, председатель правления В. Хонов в беседе с корреспондентом ТАСС сказал:

— Можно достаточно точно охарактеризовать преимущество сегодняшней жизни в таких селах, как наше. Только за минувшую пятилетку неделимый фонд колхоза вырос на 60 процентов и составляет сейчас 12 миллионов рублей. Высока насыщенность хозяйства техникой. Отсюда — высокая производительность труда и резкий рост производства сельскохозяйственной продукции, выручка от реализации которой в прош-

лом году превысила 5 миллионов рублей. А это, в свою очередь, сказалось на зарплатке колхозников. В среднем он составил 207 рублей в месяц, у механизаторов же — по 328 рублей. Все работающие в поле получают бесплатное трехразовое горячее питание, за счет колхоза содержится дети в яслях и детском саду, с колхозными стипендиями направляем молодежь на учебу в техникумы и вузы.

Колхоз способствует развитию личного подсобного хозяйства: всех желающих снабжает молодняком крупного рогатого скота, поросятами, помогает кормами. На месте организована закупка излишков сельскохозяйственной продукции.

В селе не приходится, как в городе, тратить часы на длительные переезды. Здесь все, что называется, под рукой, а значит у людей остается больше свободного времени. Не случайно почти все жители — активные читатели библиотеки, десятки юношей и девушек учатся в вечерней школе, участвуют в кружках художественной самодеятельности, занимаются спортом. Немаловажный фактор в закреплении кадров — богатая природа.

Потребность в новых специалистах и рабочих не иссякает, говорит председатель колхоза. Ведь по плану социального развития в одиннадцатой пятилетке в хозяйстве предстоит ввести в строй молочно-коровый комплекс на 1200 коров и ряд других производственных объектов, построить много жилья, спортзал и стадион. Поэтому мы с удовольствием примем в свой коллектив квалифицированных горожан и убеждены, что они, приехав к нам, не пожалеют об этом. А. ГУЛЯНСКИЙ, с. Новоникольск, Приморский край.

В ДРУЖБЕ С ПРИРОДОЙ

Не случайно, взаимно дополняя друг друга, открылись в павильоне «Охрана природы СССР» две тематические выставки. Одна из них рассказывает об опыте охраны и рационального использования растительного мира, вторая — об опыте предприятий — победителей Всесоюзного социалистического соревнования, добившихся значительных успехов в защите окружающей среды от загрязнения.

Основными направлениями развития страны задача охраны природы поставлена как двуединая: одинаково важно улучшать ее защиту от вредных воздействий и одновременно — сберегать природные комплексы в первоначальном виде, вести взаимоотношения с ними на строго научной основе.

Намечено, в частности, продолжить формирование сети заповедных территорий, проводить на их базе изучение природных систем. Сейчас в Советском Союзе действуют 134 заповедника, более ста ботанических садов и около двух тысяч заказников. Тысячи специалистов заняты исследованием ставших редкими или исключительно редкими видов растений, разработкой рекомендаций по сохранению и восстановлению их численности. В числе научных коллективов, работающих над этими проблемами, — Всесоюзный НИИ охраны природы и заповедного дела Минсельхоза СССР. Специалисты отдела растительного мира этого института в последнее время в Южном Приморье изучены десятки участков, занятых редкими растительными сообществами, озера с реликтовыми водными растениями, ряд горных местностей Сихотэ-Алиня.

Инициативно работают школьные лесничества на Уралине. Ребята с любовью изучают окрестные леса, поля и луга, собирают семена редких и лекарственных растений. Особенно интересен опыт Старолисецкой восьмилетней школы Ивано-Франковской области, раскрытый в экспозиции.

Полезным примером может служить и творческое сотрудничество Борисовского химико-фармацевтического завода и колхоза «Любань» (Белорусская ССР). Их коллективы освоили современную технологию выращивания целебных растений и производств из них эффективных препаратов. Большую работу ведут ученые Баргузинского и Кандалакшского заповедников, известных богатствами растительного мира.

Участники другой выставки, проходящей в павильоне, — Минский тракторный завод, Магнитогорский металлургический комбинат, Шосткинское объединение «Свема» (Сумская область) и другие коллективы с особой заботой относятся к окружающей природе. Передовые предприятия внедряют безотходные технологии, принимают меры по предотвращению загрязнения воздуха и почв, проводят рекультивацию нарушенных земель, уделяют постоянное внимание озеленению.

(Корр. ТАСС).

В УСЛУГЕ НЕ ОТКАЗАНО

Автобусный маршрут из промышленного центра Ливны в орловское село Барково становится самым популярным у городских модниц. В городе Ливны есть, конечно, швейные мастерские, крупные Дом быта. Но барковские мастерицы и шьют быстрее, и качество работы у них — отменное. Да и ассортимент тканей на костюмы и платья в колхозном Доме быта вполне отвечает современным требованиям.

Производство швейного цеха — это только небольшая часть услуг, которые предлагают сельчанам, а теперь уже и горожанам в Барково. В селах и деревнях, расположенных в округе, нет ни одного жителя, который не обращался бы к людям, работающим в доме с вывеской «СБ» («Служба быта»). От срочного ремонта обуви до ремонта самых сложных бытовых приборов — таков диапазон предлагаемых здесь услуг. О том, от каких хлопот освобождает колхозников небольшой коллектив комбината, свидетельствует такая цифра: 79 рублей. Это значит, что каждый, живущий в селах и деревнях колхоза, получил за год услуг в среднем именно на такую сумму. Много это или мало? Во всем Печерноземье, да и в Российской Федерации, таких показателей добиваются немногие коллективы. Ну, а если учесть еще и высокое качество обслуживания, то станет ясно, почему имен-

но барковцы признаны победителями социалистического соревнования родственных предприятий России.

— Наша главная задача, — говорит заведующая комбинатом З. Полянцева, — не отказывать человеку в просьбе, не оставить ее без внимания. Это правило действует у нас с самого начала работы. Даже в самой сложной услуге мы не отказываем. По желанию колхозников наши мастера ремонтируют бытовую технику на дому.

Помещение (несколько светлых и уютных комнат на втором этаже новой сельской гостиницы) выделено для комбината колхоз имени Карла Маркса. Здесь рассудили так: ждать, пока кто-то построит

здание КБО — значит ждать долго. А каждая поездка по чисто домашним делам в город Ливны всегда оборачивается большой потерей времени. Время, которое сэкономили колхозники благодаря услугам местного комбината, исчисляется тысячами часов.

Не удивительно, что сейчас в Барково едут городские жители и коллеги барковцев из многих районов области. Первые — затем, чтобы сделать заказ на новый костюм или платье, другие — чтобы поучиться, как надо обслуживать сельских жителей.

Ю. ЛИХОПЕК, корр. ТАСС, с. Барково, Орловская область.

данные КБО — значит ждать долго. А каждая поездка по чисто домашним делам в город Ливны всегда оборачивается большой потерей времени. Время, которое сэкономили колхозники благодаря услугам местного комбината, исчисляется тысячами часов.

Не удивительно, что сейчас в Барково едут городские жители и коллеги барковцев из многих районов области. Первые — затем, чтобы сделать заказ на новый костюм или платье, другие — чтобы поучиться, как надо обслуживать сельских жителей.

Ю. ЛИХОПЕК, корр. ТАСС, с. Барково, Орловская область.

